

3 神所賜的產業

文/NZ小恩 圖/鳴叮鳴叮

從小灌輸他們信仰的重要，學習像耶穌一樣「以父事為念」。

一日7點整的早晨，三歲女兒喚醒還在睡覺的我。

「媽媽，我衣服穿好了，要去喝牛奶上學了。」

我揉揉雙眼，朦朦朧朧看見她真的已把睡袍換掉，並且穿了一件很難扣的毛線外衣，站在我的床前。

無辜的眼神凝視著我，「媽媽，我要去上學了，趕快起來。」

「好，媽媽起來了喔」。

這天倒是特別，女兒反過來催媽媽了。

陪她去如廁時，我真覺得她長大，也進步了，很多事喜歡自己來——用她的節奏、步調去做，連穿什麼衣服，甚至是喝水用的水杯，也都很有主見。

近來老師說，她是全班最會背誦毛利語的禱告文，也是最快學會一首新教的歌，擅長隨著音樂的律動跳起自己發明的舞姿。看來，經由老師們正面鼓勵、誇獎，她顯得更快樂、更有自信，可以說每天都很喜歡去「學校」。

送完女兒上托兒所之後，就是她的雙胞胎弟弟享用早餐（牛奶）的時候。兄弟倆一歲十個月，早上起來就是喜歡彼此用自己懂的語言對話。伊伊呀呀東南西北地聊了一陣子之後，才會叫媽媽。用餐時間坐在餐椅上，兩人還會「啊啊」用指頭比著想吃的東西；玩玩具也不是拿什麼給他們，他們就會照單全收的！看來，兄弟倆漸漸有各自的想法和喜好，漸漸地有自己的個性。

孩子一天天地長大，一點一滴的成長，都是父母親極大的喜悅。每個小孩都是獨特的，都有他們不同的個性，各自有他們出色的地方。



X X X

兒女是耶和華所賜的產業；所懷的胎是祂所給的賞賜（詩一二七3）。

既然兒女是神所託付的產業，我們就必須用心經營；既然是神託付給我們的使命，為人父母的就必須有動力，好好的養育這些孩子。雖然過程相當辛苦，有時候耗盡體力與心力，但只要我們盡力「澆灌」，耶和華必使他們成長、進步。

撒母耳年幼的時候，他的母親哈拿用心教導他聖經的道理，7歲時便進入聖殿跟隨以利服事神。雖然聖經簡單描述撒母耳的幼年時期，但能做到7歲就入聖殿，乖巧的跟隨祭司以利，可知他的母親下了不少工夫。

相同的，摩西的母親在他還年幼的時候，教導他認識神，讓他明白自己的身分。雖然他在原生家庭的時間不久，但直到40歲，依然清楚知道自己是敬拜真神的希伯來人。可見，宗教教育是不容輕忽的。

耶穌在12歲的時候坐在聖殿裡，一面聽，一面問，並且了解必須「以父事為念」（路二49），聖經形容「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛祂的心都一齊增長」（路二52）。可見祂的母親瑪利亞在耶穌小的時候，盡心教導，讓祂有紮實的信仰根基。

提摩太的母親友尼基，以及外婆羅以，從小教導他聖經道理，以致提摩太長大為主所用，成為保羅在信仰上的兒子。

聖經中這些值得教法的古聖徒，其背後都有用心付出的母親。相信她們看到自己的

孩子走在正道上，為主所用，那種喜悅必定勝過當時付出的辛勞與犧牲。

談到養育兒女，聖經也提醒做父母的不要惹兒女的氣（弗六4），意味著不要憑私意和血氣來管教。而是要如同這些母親按著真理教養孩童。而最重要，也是偉大的工作，就是她們各自把所託付的孩子，一一地帶到神的面前來。

沒錯，養育孩子的最終目標就是要把孩子帶到神的面前來，因此必須從小灌輸他們信仰的重要，學習像耶穌一樣「以父事為念」。除了教導他們遵照聖經的教訓，也要一起參與教會舉辦的活動。

其實對於幼年的孩子來說，最有效，卻也是父母親不易做到的，就是父母的身教。孩子很會模仿，雖然他們有時候不懂，但透過觀察，大人的言行舉止，很快的就會烙印在腦海裡。因此，為人父母，在孩子還不懂什麼是禱告，就得先常常陪他禱告；在孩子還不懂得去教會、為什麼要去聚會、什麼是規矩……，父母就得先帶領他們，成為榜樣，讓孩子漸漸在信仰與品行的薰陶中成長。

此時，父母信仰的扎根是很重要的關鍵。自然地，與配偶的關係也要認真經營。不僅因為小孩無時無刻在注意、感受我們的所言所行，而是我們本身理當努力追求，也要積極作好靈修的工夫，讓孩子在健康、和樂的氣氛裡長大。這也許不是件容易的事，但靠著神賞賜智慧與耐心，我們必能遵照神的訓誨教導他們。

X X X

現今是科技發達的年代，父母除了工作忙碌，下班後也時常在家裡透過科技「忙碌」著。不少人總是ipad、iphone、手機不離身，無時無刻在「處理事情」。我們是否意識到，有時子女對我們有一種失落感？會不會明明就在跟孩子講故事、玩耍，或是閒聊、用餐，卻總是有訊息要看，有電話要接？因此，時間管理便成為現代父母應學習的功課之一。

前陣子看了一篇令人鼻酸的短文，裡頭說到一位小男孩問爸爸一小時賺多少錢。爸爸回答說一小時賺30美元，沒想到兒子竟然表示願意付爸爸15元，好讓爸爸能陪伴自己半小時。

相對的，不久前也閱讀一位媽媽寫的文章。她分享道，自己與先生協定，每晚5-8點是完完全全給孩子。這段時間他們陪孩子講故事、玩遊戲、談話，一起與孩子做他們享受的事，於是家裡所有科技產品一概關掉。她說「世界可以等待我們，但孩子不能等待我們」。當三個黃金小時過了，孩子都入睡，科技又再度回到他們的生活，也就是當他們的孩子們全部結束一天的作息，大人才做自己的事情。

這位媽媽時間管理的方式，是以小孩為中心的時間分配方式。大家若覺得可行，不妨也試試這樣的方式——在與孩子遊玩、做功課，到公園散步，或是讀經、講故事的時候，暫時隔離外面的世界，將百分之百的自己，奉獻給孩子，徹徹底底讓孩子感受到我們非常重視、非常疼愛他們，非常願意陪伴他們。

五月份是母親節，也是我的雙胞胎滿兩歲的日子。每逢想起他們的出生，神在他們身上賜予的恩典，總是很慶幸，也很感謝。照顧三個年幼的孩子固然辛苦，有時甚至會覺得自己彷彿在跑一場沒有終點的馬拉松，但他們所帶來的喜悅，他們每一天成長的點點滴滴，總是可以讓愛他們的人會心一笑。這些孩子，是神託付我管理的產業，也因為自己有很多的不足，每逢夜深人靜，自我檢視時，總是希望神可以加添更多愛心、耐心、智慧、能力與體力，讓我可以面對下一階段的挑戰。

各位新手媽媽們，加油！妳們現在所做的，是最重要的聖工。因為教會的發展、社會的未來，就看現今我們努力的程度。「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴二二6）。盼望我們在孩子年幼時建立正確的價值觀，用身教幫助他們認識神，最終能將他們各個帶到神的面前。

在此祝福每一位偉大的母親：願妳們平安喜樂、身體健康；母親節快樂！

參考書目：

1. K. Bowman and L. Ryan, 2002. "Twins: A practical and emotional guide to parenting twins". Published by A&U, Australia, 2002.
2. S. Wilson, 2013. "All you need is love" Little Treasures Issue 154.
3. R. Jillings, 2012. "Fair play rules for Arguments" Little Treasures Issue 153. ❄

